

## **ОТЗЫВ**

научного руководителя

на диссертацию Сатарова Андрея Аркадьевича

**«Эялет Хабеш в политике**

**и экономике Османской империи в XVI–XVIII веках»,**

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по научной специальности:

5.6.2. Всеобщая история

Диссертационное исследование А.А. Сатарова посвящено актуальной и малоизученной теме – процессу развития одной из наиболее удаленных провинций Османской империи, эялету Хабеш, в XVI–XVIII веках. Территории этой провинции на протяжении столетий являются перекрестком многих культур и цивилизаций, что требует от исследователя комплексного подхода и использования разнообразных источников – османских, эфиопских, западноевропейских, устных преданий, собранных арабскими историками. Соискатель успешно применил комплексный подход и продемонстрировал высокий уровень владения навыками проведения научного исследования.

Настоящая диссертация стала итогом многолетней работы автора, которую он вел как в стенах Восточного факультета во время своего обучения в бакалавриате, магистратуре и аспирантуре (2011-2020 гг.), так и во время практических выездов в Судан, что помогло ему учесть в работе современные труды местных исследователей-историков. Благодаря обращению к большому количеству источников, изучению существующей литературы по теме, сделанным А.А. Сатаровым переводам, ему удалось раскрыть тему исследования и заполнить известную лакуну в отечественной востоковедной историографии.

Структура диссертации продумана, логично выстроена и подчинена достижению цели и решению задач, сформулированных в работе.

Исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, двух приложений. Первая глава представляет собой рассмотрение предпосылок османской экспансии в Красноморском бассейне. Во второй главе анализируется внешняя политика Османской империи в Красноморском бассейне. Заключительная глава посвящена особенностям функционирования эялета Хабеш.

Хронологические рамки работы охватывают период с 1517 по 1800 годы. Автор показал, как попытки османов обеспечить безопасность морских торговых путей с востока привели к созданию в 1555 г. на побережье современных Судана и Эритреи эялета Хабеш. Тяжелые климатические условия и серьезное сопротивление соседей, в первую очередь Эфиопии, помешали османам осуществить свои первоначальные планы по включению в свой состав внутренних территорий северо-восточной Африки. Снижение объемов торговли Османской империи с Индией и изменившаяся геополитическая ситуация привели к упадку эялета, который к началу XVIII века потерял свое былое значение, что выразилось в административных преобразованиях: он был переподчинен Джидде в статусе санджака.

Текст диссертации читается легко, её содержание будет интересно широкому кругу специалистов. Необходимо отметить, что каждая глава снабжена четкими выводами, оформленными в отдельные параграфы.

Достоверность выводов исследования А.А.Сатарова была апробирована в рамках публикаций основных результатов в трех статьях в научных изданиях, включенных в перечень ВАК, и выступлений на научных конференциях различного уровня.

Данная диссертация представляет собой законченное самостоятельное исследование, которое полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

Сатаров Андрей Аркадьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Научный руководитель

Доктор исторических наук, профессор

17.09.2024



И.В. Герасимов

ПОДПИСЬ РУКИ

Герасимов И.В.  
УДОСТОВЕРЯЮ  
специальность  
кадровый  
Кушарова А.В.

